

# 中華民國微生物暨其相關生物技術專利申請現況（上）

閻 啓 泰

中華民國新版專利法已於八十三年一月二十三

家之國民不在此限。

## 第二十六條：

日正式施行，新版專利法與舊版比較，不論在法條精神上及實務上都有許多改變，特別是在微生物暨其相關生物技術專利方面（包括微生物新品種及利用微生物的製程或產物等生物技術），作了與以往不同的重大變革。

新修定專利法中關於微生物專利申請案的規定

如下：

## 第二十一條第二項：

有關微生物新品種得予發明專利，應於中華民國加入關稅及貿易總協定，且該協定與貿易有關之智慧財產權協議書生效滿一年後施行之。但本國人及與中華民國有微生物新品種互惠保護條約、協定之國

申請有關微生物之發明專利，申請人應於申請人應於申請前將該微生物寄存於專利專責機關指定之國內寄存機構，並於申請時附具寄存機構之寄存證明文件。但該微生物為熟習該項技術者易於獲得時，不須寄存。

雖然與微生物有關之專利申請的法條僅有上述看似簡單的條文，不過由其中卻揭示新版專利法中關於微生物之專利申請的兩項重要新措施，一是微生物新品種開放申請專利，再者為微生物寄存制度的建立。然則上述兩項新措施至今却仍然在起步階段，其中立法機關與行政機關未能於立法時充份協調顯

然是主因。這樣的立法背景，使得立法機關在通過新版專利法半年後的現在，相關行政法規仍付之闕如；或多少造成新版專利法在相關實務上有窒礙難行之處。以下根據筆者所知專利專責機關對上述條文傾向的解釋，針對微生物相關專利申請實務上各個要點，說明前述法條規定及目前在國內實施的情形。

### 壹 微生物新品種開放申請

#### 壹・壹 申請人資格規定

壹・壹・壹 申請人爲中華民國國民，申請人爲中華民國國民，申請標的爲微生物新品種時，則該微生物新品種於寄存國內寄存機構後，就可以向專利專責機關（中央標準局）提出申請。

壹・壹・貳 申請人不爲中華民國國民，申請標的爲微生物新品種時，則該外國申請人必須滿足 1) 俟“中華民國加入關稅及貿易總協定，且該協定與貿易有關之智慧財產權協議書生效滿一年後”或 2) 其爲“與中華民國有微生物新品種互惠保護條約、協定之國家之國民”之條件後，還必須 3) 寄存於國內寄存機構，才能向專利專責機關（中央標準局）提出申請。

然而，在申請專利範圍中直接或間接揭示微生

物新品種卻未以該微生物新品種爲申請標的（如申請標的爲該微生物之核酸物質）者，則不必符合前述的申請人資格規定。

#### 壹・貳 實施現況

總結來說，自專利法實施至今約半年爲止，直接以外國人名義申請微生物新品種專利仍是無計可

由於新版專利法條中明文規定對外國申請人的制，爲加入關稅及貿易總協定（GATT）及我國所簽訂之該協定與貿易有關之智慧財產權協議書（TRIPs）生效滿一年後，或者該申請人所屬國與吾國之間有具體之微生物新品種互惠保護條約、協定存在（並非如新專利法中優先權部份僅需國際交互承認即可），因此目前微生物新品種尚未對中華民國申請人以外對象開放。不過由於中美智慧財產權有關協定的協商已經有初步的結論，這種情形可能在不久的將來就會有所改觀。惟其中有關專利微生物新品種的互惠協定，應會回溯自今年一月二十三日專新版專利法正式施行日。故換句話說，若依照目前協商內容，及美方亟欲我國簽定智財權有關協定的立場不變，則未來將公告及實施的相關協定則已經充許目前美國申請人在吾國申請微生物新品種。

施。據傳有外國申請人將有關發明先讓渡給本國受讓人，打算於專利拿到後再由該本國受讓人讓渡回原始外國申請人，這種作法除了在實際上必須千萬極大的風險以外，依目前吾國專利法規定並無相關禁止條文存在（註 1）。

### 壹・叁 未來施行上可能遇到的難題

由於此次新版專利法立法時期正值美國依 301 法案擬對我國進行貿易報復之前夕，及在政府主導下欲進入國際經貿舞臺，積極爭取加入關稅及貿易總協定（GATT）之時，以致微生物新品種有關法條中出現“應於中華民國加入關稅及貿易總協定，且該協定與貿易有關之智慧財產權協議書生效滿一年後施行之”等字樣。但是目前已知悉關稅及貿易總協定（GATT）決定將於 1995 年當中改名為世界貿易組織（WTO），倘若在此之前我國未能如願進入關稅及貿易總協定（GATT），除非立法委員諸公願意修正專利法，否則關稅及貿易總協定（GATT）有關限制將因此永遠無法解除。

### 貳 專利微生物寄存制度

#### 貳・壹 專利寄存對象

根據中華民國專利專責機關的解釋，專利法第

二十六條“有關微生物”應被解釋成包括微生物新品种，有關製程、培養方法及檢測方法中的微生物（不一定為新品種）。此處微生物在專利的定義上包括生物學上定義的微生物，並額外包括真核細胞（株、系）乃至於可自行複製之核酸物質（如質體，染色體及病毒（噬菌體）核酸）。

#### 貳・壹・貳 不需寄存者

依照上文所引述的專利法條文，微生物不必寄存的條件僅為“該微生物為熟習該項技術者易於獲得時”成立時。此條件在其他國家的專利審查基準中可以發現，至於其認定標準，除我國外，各國標準大同小異。

以美國的情形而言，大約可歸納為已商業化者（在美國或以外地區），已公開且目前能夠取得（或可被贈予）者，已寄存於本（美）國或他國經認證之微生物寄存中心（IDA）並刊載於公開目錄者，或有足夠證據證明其能依據說明書即可重複實施者等等。但是這些認定標準並非絕對的，亦即須視個案的特殊情況而有不同的標準。然則，即使是一些非絕對性標準，亦並非完全適用於台灣。例如，若將已寄存於本（美）國或他國經認證之微生物寄存中心（IDA）並已刊載於公開目錄者（註 2）

，認定爲“該微生物爲熟習該項技術者易於獲得”，此點中央標準局認爲顯然與當初立法委員特別規定必須寄存於國內機構（註3）的立法原意不合，然就事論事，任何人（註4）只要向經認證之外國

寄存中心（IDA）購買目錄公開菌種，一般而言

（註5）即可拿到該微生物品種，若站在專利寄存本身的考量觀點，應無再行寄存國內機構的必要。

再以提出足夠證據證明其能依據說明書重複實施而言，舉例來說，台灣目前學界及業界並無實驗室筆記必須經第二人或第三人簽名認證的全面性制度，因此未來若專利專責機關採用此點爲認證方式之一，則國內申請人對於舉證方面，將發生困難。至於在國外已商業化而我國並無販售的微生物品種，恐怕也無法在台灣可被視爲“熟習該項技術者易於獲得”（註6）。目前確知不須寄存的對象僅爲

一、已刊載於菌種保存及研究中心（CCRC）的公開目錄者。  
二、已於中華民國境內販售者。

專利專責機關“從嚴”解釋此項但書，再加上“尊重”立法原意（此處謂“從嚴”及“尊重”，乃因此但書中並未規定（本國）熟習該項技術者“

必須在國內”易於獲得此微生物），將使本國與外國相關發明申請者，同時蒙受極大的不便及難題，此點將說明於後（參・部份）。

## 貳・貳 專利寄存機關

新版專利法自八十三年一月二十三日正式實行，斯時雖已內定財團法人食品工業研究所菌種保存及研究中心（CCRC）委辦專利微生物寄存業務，惟直到同年四月二十一日經濟部才正式授權CCRC 委辦該項業務，然相關實施辦法及實施要領至今仍未出爐。目前階段暫以既存之秘密寄存方式替代專利有關寄存方式，同時也依日後專利有關寄存系統之流水序號發給寄存證明。但是在相關行政法令未通過施行之前，存活試驗證明無法發出，故即使完成寄存，現階段也無“法”拿到存活試驗證明，以致不能獲得專利權。

## 貳・叁 寄存人資格

貳・叁・壹 申請專利範圍中包括微生物標的可以即刻辦理寄存，但是外國申請人受到（壹所述）申請人資格限制，無法立刻提出微生物新品種的專利申請。

貳・叁・貳 申請專利範圍中不包括微生物標的

可以即刻辦理寄存，核發寄存證明後，立刻提出微生物新品種的專利申請。

#### 貳・肆 微生物入境許可

微生物由於多少對生物（人、畜、植物等）及環境具有危害性，各國皆對於微生物的進出口（尤其是進口）設定管制標準，以維護國民安全。我國目前對於微生物進口管制的機關依微生物的特性而各有專司，敘述如後：

##### 一、衛生署

A 防疫處：主管人類疾甚相關病原微生物及細胞（株、系）。

B 疫政處：主管疫情有關病原微生物。

##### 二、環保署

主管防臭、污染防制及病媒防制有關微生物。

##### 三、農委會

動物（畜、禽）病原微生物。

欲進口的微生物申請到相關政府機關核發之許可信函後，才能憑該信函自海關領取微生物入境。參・ 壹 目前及未來施行上（可能）遇到的難題

##### 參・壹 寄存的規模

依照專利主管機關傾向的說法，有關微生物發明的寄存必須至少包括所請終產物（END PRODUCT）之宿主細胞，或所請生物製程中所有必要使用的微生物。依此標準，若一生物技術發明中有十個實施例，申請人在申請專利範圍中申請至少十種來自實施例的終產物，則必須寄存至少十種宿主細胞。若根據草案中的收費標準（國外微生物寄存基本收費＝三十年寄存費用十存活測試費用十作業手續費用，一般微生物每株為新台幣三萬二仟伍佰圓整，細胞株、融合瘤及病毒每株為四萬六仟伍佰圓整，國內微生物寄存費用稍減），這樣一個普通規模的專利申請案在申請前須花費三十二萬到四十六萬在寄存相關費用上，這樣的估計尚不包括倘若在申請專利範圍中申請實施例所示範的製程，否則加上寄存製程中所有必須用到微生物的費用，更是驚人。

這種動不動高於申請專利費用本身數十倍到數百倍之寄存費用（現發明規費三仟伍佰圓）的原因有兩個，一則因立法時強制規定發明相關微生物必須寄存於國內寄存機構。再者是專利專責機關從嚴解釋專利法第二十六條但書，使得很少有微生物能夠避過寄存的規定，即便是實際上易於取得者。現在看來，法條本文已無彈性空間，要避免高昂的寄存費用，若不修法，則必須從放寬對“熟習該項技

術者易於獲得”的解釋。否則，如此高昂的寄存費用將會嚇阻國內產業界資本小額申請人的意願，相對地資本金額龐大的（外國）藥廠則甚少受影響，這樣一來為提升國內生物產業的原始立法精神就不免大打折扣。所謂“尊重”立法精神，似乎不應僅著眼在法條字面上，而忽略真正立法原意及目的。

### 參・貳 過渡時期的專利寄存

自專利法八十三年一月二十三日施行至同年四

月二十一日菌種保存及研究中心（CCRC）被授權委辦專利微生物寄存業務為止將近三個月的時間，申請人欲申請微生物有關發明專利（非微生物新品種專利），卻並無國內指定機構可以寄存，而此階段送入中央標準局申請的案子，很多已遭中央標準局以未寄存為由行不予受理的處分。專利專責機關遵照已由總統府公佈實行的新專利法，對未予寄存的申請案行不予受現處分固然有理，然則於新專利法實行後並未依法立刻指定國內寄存機構，造成申請人無處寄存，又豈能諉過於申請人。目前若要改變這種不予受理的處分，恐怕只有靜待訴願機關裁決，甚至於行政法院判決一途。

關係以微生物的特性或影響為事權分辨之依據，機關間彼此並無連繫，所以現階段均由申請人或代理人自行分辨微生物特性，再向相關主管機關申請入境許可。但是微生物的特性複雜，常有身兼數種特性而非僅屬單一主管機關業務範圍，反之，也有微生物新品種無法歸屬於任何主管機關的業務範圍，這種情形下則可能遭到主管機關退回申請信函而導致申請時間延後的結果。

若要解決此事權不統一所造成的問題，美國目前的方式或許值得借鏡，以美國標準培養中心（ATCC）為例，欲申請寄存的微生物可以在經過ATCC審核後得到寄存入境許可。每隔一段時間由ATCC彙整資料向各有關機關申報。因為事實上，政府官員不會比專業培養中心更瞭解微生物特性及潛在危險性，倒不如全權委託ATCC來做，當然ATCC也必須足以承擔此把關重任才行。倘若我國CCRC可以仿照美國ATCC的做法，則對申請專利寄存業務有莫大助益。只是原各主管機關必須大幅度修改行政法令，對CCRC進行授權，牽連甚廣。或者專利主管機關也可以成立臨時業務編組，負責處理少數歸屬不明的微生物入境問題。

### 參・叁、微生物進口管制事權 微生物入境許可（見貳・肆、所述）的核發機

（未完待續）